



走进八桂大地 圆梦绿色中国

——中国生态文明建设大讲堂走进广西纪实

由中国环境报社、广西壮族自治区环境保护厅主办,中国生态文明研究与促进会指导、北京高能时代环境技术股份有限公司大力支持的中国生态文明建设大讲堂走进广西活动于2018年4月24日至26日在广西柳州、梧州成功举办。

大讲堂巡讲活动受到当地政府的热烈欢迎,柳州、梧州、贺州、来宾4市2000多名政府各有关部门负责同志以及社会各界代表参加。与会代表表示,大讲堂给我们带来了崭新的理念,具体的指导,也带来了先进的技术、优质的资本与宝贵的合作机会,实现了生态文明宣传与建设“虚与实”的有机结合。

今年,中国生态文明建设大讲堂活动以“建设生态文明,圆梦绿色中国”为主题,紧紧围绕当前生态文明建设战略部署以及地方政府推进生态文明创建的工作需要,组织开展一系列理念传播、政策解读、创建指导及产业对接活动,是落实中央生态文明建设要求的具体举措。

“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”,得天独厚的生态环境和自然禀赋是广西最具魅力、最富竞争力、最持久的独特资源和宝贵财富。2017年4月,习近平总书记在考察北海海口红树林生态保护区、南宁市那考河生态整治项目时指出,广西生态优势金不换。

广西沿江、沿海、沿边,是祖国南疆和珠江上游的重要生态屏障,具有举足轻重的生态地位。长期以来,广西壮族自治区党委、政府高度重视生态文明建设,按照党中央关于加强生态文明建设的战略部署,积极探索后发展欠发达地区生态文明建设道路。

- 2006年,启动实施生态省(区)建设;
- 2010年,做出推进生态文明示范区建设的决定;
- 2013年,开展“美丽广西”乡村建设活动;
- 2015年,提出大力发展“生态经济”战略。

广西生态文明建设步伐稳健,生态环境质量总体保持良好。全区森林覆盖率62%,居全国第3位;生物多样性丰富度居全国第3位,有78个自然保护区,其中国家级自然保护区22个,山口红树林国家级自然保护区入选“2013中国十大魅力湿地”。 “十三五”时期,广西环保工作的总基调为“全面治污,迎接小康”,总思路为“三步走”:2016年为环境问题大诊断,2017年~2019年为环境问题大整治,2020年为环境质量大考核,确保生态环境质量保持全国前列的目标。

全区生态文明示范建设进展迅速。广西成功创建第一批生态建设示范县,临桂、阳朔、灵川、全州、资源、恭城、蒙山、扶绥县、凭祥等9个县、市、区成为广西首批“自治区级生态县”,此外,上林县荣获“国家生态文明建设示范县”称号,南宁市那考河生态综合整治项目获得了“中国人居环境奖”,南宁市荣获“2017美丽山水城市”。截至2017年底,全区已有369个乡镇、2763个行政村获得自治区级生态乡镇和生态村称号。

《中国绿色发展报告》显示,2017年广西经济社会发展保持快速发展,环境质量继续全国领先。全区51条主要河流水质状况总体为优,列入国家“水十条”考核的52个地表水断面的水质优良率为96.2%,城市集中式饮用水水源地环境质量状况良好,设区城市的40个集中式饮用水水源地达标率为90%,城市环境空气质量状况良好,全区空气优良天数比例为88.5%,近岸海域海水水质状况良好,23个国控站位优良率高达91.3%。

大讲堂巡讲活动在广西柳州期间,柳州市、来宾市所属各县区政府负责同志、相关部门负责人以及社会各界代表约400人,共同聆听了专家学者的精彩演讲,并就污染防治项目合作需求与组委会邀请的各大环保企业进行了热烈的交流,达成了初步合作意向。

在广西梧州期间,梧州市委、市政府高度重视大讲堂活动,不仅设立主会场,还在7个县设立了7个分会场,梧州市、贺州市以及所属各县区政府各有关部门负责同志以及社会各界代表约1600多人,共同聆听了专家学者的精彩演讲。针对梧州、贺州市污染防治方面的实际需求,大讲堂组委会专门组织了高能环境、碧水源、金风科技等国内有综合实力和保障的企业团队,就两市如何打好污染防治攻坚战与两市发改委、工信委、环保局、园区管委会等相关部门和企业进行了深入交流,达成了初步合作意向。

中国生态文明建设大讲堂走进广西柳州、梧州、贺州、来宾4市,当地政府反响热烈: 柳州市常委、副市长郝兴国表示,柳州市委、市政府高度重视生态文明建设和环境保护工作,作为西南工业重镇、老工业城市、曾经的“酸雨之都”,近年来,柳州坚持走绿色发展之路,努力推动产业转型升级,积极构建城市绿色发展体系,坚决打好污染防治攻坚战,严格环境监管,在经济稳健发展的同时,生态环境质量总体保持稳定。为给柳州人民提供了良好的生态产品,站在新的时代起点上,柳州要率先全面建成小康社会,打造西江经济带龙头城市,打好“三大攻坚战”,推进“三大建设”,营造“三大生态”,这都对生态文明建设和环境保护工作提出了更高要求,寄予了更高期望。柳州还面临不少困难和挑战,希望借此大讲堂的到来,凝聚共识、推动实践,



图为中国生态文明建设大讲堂走进广西柳州现场。



图为中国生态文明建设大讲堂走进广西梧州现场。

助力柳州生态文明建设水平再度提升。

梧州市委常委、组织部部长张惠强表示,近年来,梧州市委市政府将生态环境保护放在发展稳定大局中来谋划部署,坚持“在保护中发展,在发展中保护”,走资源开发与生态环境可持续之路,为珠江水环境保护与安全,宁愿牺牲产业发展的机会,也要守住广西东大门的安全;发展循环可再生生态型产业,为天地绿水清梧州增添了美丽的色彩。2017年全市完成油茶等特色经济林12000亩推广种植任务;全市新增“三品”认证产品20个,98个规模养殖场获得自治区畜禽现代生态养殖认证,成功通过国家林业局组织的国家森林城市五年复查。扎实推进梧州正威国际珠宝玉石文化创意产业园低碳生活服务业项目建设;长坪水韵瑶寨景区、梁羽生公园等5个景区成功创建为国家4A级旅游景区,蝴蝶谷生态旅游度假区被评为自治区生态旅游示范区。

贺州市人民政府副秘书长陈瀚表示,贺州深入实施“生态立市”发展战略,生态优势已成为贺州最具有核心竞争力的特色品牌和城市名片。贺州市加快推进产业发展生态化和生态建设产业化,大力发展生态农业和生态服务业,积极推动产业集聚带建设、工业园区改造、循环经济发展,以实施《贺州市生态健康产业发展规划》为契机,大力发展旅游、休闲、养生、养老等生态健康产业,塑造了“山清水秀人长寿”的贺州形象。先后荣获“国家森林城市”、“中国最佳生态旅游示范城市”、“广西园林城市”等荣誉称号,成为广西唯一入选全国“生态保护与建设示范区”创建名单的地级市,率先实现“中国长寿之乡”县域全覆盖,成为中国第一个“长寿市”,获评“世界长寿市”,入选首批国家级“医养结合试点单位”。

来宾市政府副秘书长张桂廷表示,来宾有“中国糖都”、“世界瑶都”、“盘古文化之都”、“观赏石之乡”等美誉,境内资源独特,自然风光优美。建市15年来,坚持按照生态文明建设发展战略,走绿色发展道路,全面贯彻“水十条”、“大气十条”和“土十条”,全力推进各领域污染防治工作。努力开展“美丽来宾”乡村建设和生态创建活动,农村环境整治、退耕还林、城镇绿化、工矿废弃地及采煤塌陷区修复治理等方面取得良好成效。

昌苗苗

专家观点

原国务院三峡办副主任、环保部原党组成员 胡保林:

要牢固树立绿水青山就是金山银山,保护环境就是保护生产力的理念。这一理念必须融入各级领导干部政绩观的转变上、落实到各行各业工作转型和提档升级中,渗透到广大公众的行为规范里。要着眼长远发展全局,转型取舍有道抓重点。广西与全国各地一样,当前仍面临着发展不足保护也不足的双重压力,在过去快速增长中付出的资源环境代价较大,一些不可持续的因素制约着发展前景。面对这些挑战,广西已采取了很多措施促进发展转型,希望能在推进绿色发展和生态文明建设上取得更大成效。

中国生态文明研究与促进会执行副会长 李庆瑞:

中央环保督察坚持问题导向,敢于动真碰硬,取得了“百姓点赞、中央肯定、地方支持、解决问题”的成效。构建以中央环保督察为主,地市环保督察为基础,以专项督查和“回头看”为辅,全方位、系统化的全方位督察体系,重点督促解决目前县区一级的环保问题。目前,31个省份均已出台环境保护职责分工文件、环境保护督察方案、党政领导干部生态环境损害责任追究实施办法。生态环境部华北、华东、华南、西北、西南、东北六大环保督察中心正式更名为“督察局”,重在“督政”,压实责任,中央和省级两级环保督察大格局已经初步形成,推动形成上下同心、同向发力、协调联动、齐抓共管的工作格局。环保督察促进了转型,《大气十条》确定的各项空气质量改善目标得到实现,全国生态系统总体稳定,环境质量在全国范围和平均水平上总体向好,有力落实地方党委政府和部门环境保护责任。

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长 常纪文:

工业城市绿色发展转型须解决的实践问题有:一是由灌输、自发、自信到自觉,不走先污染后治理的老路,不走捧着金山银山过苦日子的穷路;二是青山绿水要转化为财富,生态文明建设必须和小康社会的建设相结合,充分调动老百姓的积极性,保障老百姓有获得感和参与的积极性。要有“三个同步”的发展理念:工业发展与环境保护同步推进、宜居城市与国民经济同步发展、城乡人民生活水平与经济社会发展水平同步提高。各地的产业不能无序竞争,在区域一体化和信息一体化的社会,必须互补,形成良性发展的格局。

中国社科院城市发展与环境研究所环境经济与政策研究室主任 李萌:

绿色是梧州的底色,梧州的优势在生态。梧州要抓住绿色发展的机遇,实现生态崛起,可借助青山绿水,发展休闲、康养、旅游,让更多人关注身心的修养,吸引越来越多生活在喧嚣城市的人们去生态环境优美的地方净化身心和灵魂,通过消费偏好转型使得生态红利被发现,并不断拓展延伸。

梧州市拥有丰富的自然、生态、文化等资源,但是各地生态产业的催生大都各自为战,缺乏统一合作机制,与周边区域的协作也比较有限。在发展中难以形成以点带面、多种产业深度融合和差别优势。推进一体化的市场建设,破除区域垄断和保护壁垒,避免恶性竞争,实现产品的对接、信息的交流、技术的协作和市场的对接。

广西壮族自治区环境保护厅厅长助理 孔源:

实现乡村振兴,就要坚持农村优先发展,要实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的愿景和要求,农村生态文明建设有几点要注意。农村环保不能套用工业和城市的模式。农村环保要落实农民和农户的主体责任,不可保姆式,不可靠长期财政补贴钱解决问题。要将农民利益摆在核心位置,让农民参与、农民获利,推进有机农业发展、秸秆收集利用。服务于农村生产生活;推进垃圾分类,开展秸秆收集。服务于农村社会经济发展;向环境保护要效益,让农民、企业分享环境保护的红利,依靠利益关系建立有造血功能的长效机制,而不是长期靠输血维持运转。

中国城市环境卫生协会工业固废与危废处理专业委员会主任 凌锦明:

建设生态文明已成为国家意志。怎样提高市场化水平,助力生态文明建设?首先政府和政策上要强化市场化方向,提供公平的环境,通过竞争机制使优秀企业脱颖而出。其次,作为市场经济主体的环保从业机构,要充分发挥技术优势、优秀人才和资本投入,坚决打赢污染防治攻坚战。此外,面对行业技术和装备水平较国外有较大差距、专业管理能力跟不上行业规范管理的要求、行业专业人才短缺等问题,亟待加快形成创新龙头企业引领、高新技术企业助推、科技型中小企业协同发展的全产业链创新型产业集群,为建设环保科技创新高地,决胜污染防治攻坚战提供有力科技支撑。

产业交流与项目考察



图为广西柳州打好污染防治攻坚战供需交流会现场。



图为广西梧州打好污染防治攻坚战供需交流会现场。



图为中国生态文明建设大讲堂专家组考察梧州循环经济产业园区。



图为供需双方正在交流。



图为高能环境事业部总经理刘勇在广西柳州打好污染防治攻坚战供需交流会上介绍公司情况与合作意向。